教学目标
了解二氧化碳的性质和主要用途；通过二氧化碳性质的探究活动，初步认识科学探究的基本过程；参与探究活动，感受学习的乐趣。

2学情分析
学生已经学习了氧气、碳的几种单质的性质，了解了学习物质性质的一般方法，比如，学习气体的物理性质通常要了解颜色、气味、状态、密度、溶解性等。学习化学性质要利用化学反应进行探究。在此基础上，引导学生主动探究，积极参与，主动学习，可以较好地提高学习效果。

3重点难点
重点：通过探究，了解二氧化碳的化学性质。

难点：二氧化碳与水反应的探究。

4教学过程
4.1第一学时
4.1.1教学活动
活动1【导入】活动1　　认识生活中的二氧化碳
通过植物的光合作用和自然界中的二氧化碳的循环，让学生对看似熟悉的二氧化碳产生认识上的冲突，为下面的学习做好铺垫。

活动2【活动】活动2　　探究二氧化碳的物理性质
根据学生的经验，描述二氧化碳的物理性质，对干冰和干冰升华进行着重讲解，让大部分学生掌握干冰的性质，为其用途的学习做准备。

活动3【活动】活动3　　探究二氧化碳的密度
启发学生设计实验证明二氧化碳的密度与空气密度的大小关系。

通过讨论，学生设计出很多方法，教师引导分析后演示教材P117实验6-3。

总结出二氧化碳的密度比空气大，同时强调该实验还说明二氧化碳不可燃，一般也不助燃。

活动4【活动】活动4　　探究二氧化碳的溶解性
演示教材P117实验6-4

通过实验观察，说明二氧化碳能溶于水。

同时启发学生思考，软塑料瓶变瘪，会不会是二氧化碳雨水发生反应？

活动5【活动】活动5　探究二氧化碳与水反应
提出问题：二氧化碳溶于水的过程中，有没有发生化学变化？

启发引导：要证明发生化学反应，可以证明生成新的物质，也可以证明反应物被消耗。

学生讨论，设计出不同的方案后，进行分析、筛选。

演示教材P118实验6-5。

观察并得出结论：二氧化碳能够与水反应，生成碳酸。

化学方程式为：CO2+H2O=H2CO3

将变红的小花烘烤后，小花变紫，说明碳酸不稳定，受热易分解。化学方程式为H2CO3 = CO2↑+H2O

活动6【讲授】活动6　　二氧化碳与石灰水反应
结合以前学过的知识，展示一个长时间盛放石灰水的试剂瓶。启发学生思考，试剂瓶上的白膜是如何产生的？引出二氧化碳能够与石灰水反应生成难溶于水的碳酸钙。

化学方程式为：CO2 + Ca(OH)2= CaCO3 ↓+H2O。

提问并思考：如何将瓶子内壁的白膜洗去？

活动7【讲授】活动7　　小结
总结：

二氧化碳的物理性质：通常情况下，二氧化碳是无色、无味的气体，密度比空气大，能溶于水，一体积水能溶解一体积二氧化碳。

二氧化碳的化学性质：能与水反应生成碳酸；能与石灰水反应生成碳酸钙和水。

活动8【活动】活动8　　二氧化碳的用途
结合二氧化碳的性质讨论其用途，充分体现性质决定用途，用途反映性质。

               性质                                        用途

二氧化碳的密度比空气大、                    灭火

不可燃、一般不助燃   

二氧化碳能与水反应                          制汽水        

二氧化碳能与石灰水反应                     刷墙     

干冰升华吸热                       制冷剂，人工降雨等                                

活动9【练习】练习
阅读教材P117-119相关内容，完成教材P123练习1、2、3、4、6、7

